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ПП
о ста но вка проб ле ми. Остан нім ча сом
в Ук раї ні все біль ше ува ги при ді ляє ть -
ся пи тан ням ін тег ра ції осіб з ін ва лід -
ніс тю у су спіль ство. Осо бли вої ак ту -
аль но сті ці пи тан ня на бу ва ють у зв’яз -

ку з ра ти фі ка цією Ук раї ною у груд ні 2009 р. Кон -
вен ції ООН про пра ва ін ва лі дів. Цим ак том Ук раї на
при єд нує ть ся до дер жав, які бе руть на се бе зо бов’ -
язан ня що до за без пе чен ня пов но го і рів но го ко рис -
ту ван ня людь ми з ін ва лід ніс тю усі ма пра ва ми лю ди -
ни та ос но во по лож ни ми сво бо да ми для спри ян ня
їх ньої учас ті у гро мад сько му, по лі тич но му, еко но -
міч но му, со ці аль но му і куль тур но му жит ті при рів -
них мож ли вос тях*. Осо бли ва роль у со ці аль ній ін -
тег ра ції ін ва лі дів на ле жить учас ті ін ва лі дів у сфе рі
пра ці, яка най біль шою мі рою за без пе чує ре алі за цію
їх ніх по треб та мож ли вос тей.

Ви зна че ні Кон вен цією зав дан ня мож на ви рі ши ти
ли ше в умо вах ефек тив ної спів пра ці усіх со ці аль -
них парт не рів та за ці кав ле них сто рін, які за ді яні у
про це сі ре алі за ції прав ін ва лі дів — ор га нів со ці аль -
но го за хис ту, служ би за йня то сті, а та кож ро бо то -
дав ців, які най біль ше впли ва ють на за без пе чен ня
пра це влаш ту ван ня осіб з ін ва лід ніс тю. Са ме від ро -
бо то дав ців, їх мож ли вос тей, ба жан ня за ле жить у
кін це во му ре зуль та ті ство рен ня не об хід них умов
для за без пе чен ня ін ва лі дів гід ною пра цею, яка б
від по ві да ла усім ви мо гам осіб з ін ва лід ніс тю та

при но си ла ко ристь і са мо му ро бо то дав цю, і су -
спіль ству в ці ло му.

Ме тою стат ті є роз роб ка про по зи цій що до під ви -
щен ня ро лі ро бо то дав ців у за без пе чен ні осіб з ін ва -
лід ніс тю гід ною пра цею з ура ху ван ням дум ки са мих
ро бо то дав ців з пи тань за йня то сті осіб з ін ва лід ніс тю
на віт чиз ня них під при єм ствах.

Ви клад ос нов но го ма те рі алу. Не зва жа ючи на
знач ні зу сил ля дер жа ви що до за без пе чен ня осіб з ін -
ва лід ніс тю ро бо тою, рі вень за йня то сті цієї ка те го рії
на се лен ня за ли шає ть ся від нос но не ве ли ким. Так, у
2009 р., за да ни ми дер жав ної ста тис тич ної звіт но сті,
чи сель ність за йня тих осіб з ін ва лід ніс тю ста но ви ла
362,0 тис. осіб, що на 9,0 тис. мен ше, ніж у по пе ред -
ньо му ро ці і на 6,4 тис. мен ше, ніж у 2007 р. Част ка
за йня тих у чи сель но сті до рос лих ін ва лі дів ста но ви -
ла у 2009 р. 15,2% про ти 15,5% у 2008 р. і 15,4% у
2007 р.

Про ве де не НДІ пра ці і за йня то сті на се лен ня до -
слі джен ня до зво ли ло ви яви ти дум ку віт чиз ня них
ро бо то дав ців з усіх ре гіо нів Ук раї ни що до мож ли -
вос тей роз ши рен ня за йня то сті осіб з ін ва лід ніс тю.

До слі джу ва лась дум ка ро бо то дав ців з та ких пи -
тань:

1. Які за хо ди здій сню ють ся ро бо то дав ця ми для
по ліп шен ня за йня то сті ін ва лі дів?

2. Що за ва жає ро бо то дав цям на да ва ти діє ву ак -
тив ну під трим ку ін ва лі дам у пра це влаш ту ван ні?

* Кон вен ція ООН про пра ва ін ва лі дів. Ре зо лю ція Ге не раль ної Асамб леї ООН № 61/106, прий ня та на шіст де сят пер шій се сії ГА ООН. —
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3. Якої до по мо ги очі ку ють ро бо то дав ці у пи тан -
нях пра це влаш ту ван ня осіб з ін ва лід ніс тю?

4. Яку роль мо жуть ві ді гра ва ти ро бо то дав ці у роз -
ши рен ні мож ли вос тей для пра це влаш ту ван ня осіб з
ін ва лід ніс тю?

З от ри ма них від по ві дей бу ли зроб ле ні на ступ ні
вис нов ки.

1. В Ук раї ні ро бо то дав ці по ки що не ви яв ля ють
до стат ньої ак тив но сті що до пра це влаш ту ван ня лю -
дей з ін ва лід ніс тю, що стри мує роз ши рен ня за йня -
то сті цієї ка те го рії на се лен ня. Пе ре важ на біль шість
ро бо то дав ців зо рі єн то ва на ли ше на ви ко нан ня нор -
ма ти ву пра це влаш ту ван ня осіб з ін ва лід ніс тю (так
вва жа ють рес пон ден ти з 81,5% ре гіо нів), ко рис тую -
ть ся піль га ми від уря ду та по слу га ми дер жав ної під -
трим ки (33,3% ре гіо нів), від по ві да ють на за пи ти
(18,5% ре гіо нів). І ли ше рес пон ден ти з 14,8% ре гіо -
нів від по ві ли, що ро бо то дав ці роз ви ва ють біз нес із
за лу чен ням лю дей з ін ва лід ніс тю.

По ши ре ною є дум ка, що ро бо то дав ці укла да ють
тру до ві уго ди з людь ми з ін ва лід ніс тю ви ключ но з
ме тою уник нен ня штраф них санк цій дер жа ви за не -
ви ко нан ня нор ма ти ву з пра це влаш ту ван ня вка за ної
ка те го рії на се лен ня. Про це свід чить пе ре ва жан ня
се ред від по ві дей рес пон ден тів та ких оці нок учас ті
ро бо то дав ців у за без пе чен ні за йня то сті осіб з ін ва -
лід ніс тю: «на жаль, пе ре важ на біль шість ро бо то дав -
ців не роз роб ляє до дат ко вих за хо дів для по ліп шен -
ня за йня то сті ін ва лі дів» (Чер кась ка об ласть); «на
жаль, в ос нов но му, спів пра ця ро бо то дав ців з ін ва лі -
да ми здій сню єть ся з ме тою уник нен ня не га тив них

на слід ків від не ви ко нан ня нор ма ти ву з пра це влаш -
ту ван ня ін ва лі дів» (Тер но піль ська об ласть); іс нує
та кож дум ка, що «сис те ма штра фів та фі нан со вих
санк цій є над то жорст кою і по тре бує за ко но дав чо го
по слаб лен ня для ро бо то дав ців» (За кар пат ська об -
ласть).

2. За да ни ми до слі джен ня, в Ук раї ні пра це влаш -
то ву ва ти лю дей з ін ва лід ніс тю ро бо то дав цям за ва -
жа ють та кі фак то ри: не дос ко на ле за ко но дав ство
(так вва жа ють рес пон ден ти 63,0% ре гіо нів), дум ка
про те, що осо би з ін ва лід ніс тю ма ють об ме же ні
тру до ві мож ли во сті (59,3% ре гіо нів), що най ом та -
ких лю дей при зве де до проб лем (44,4% ре гіо нів) і
що від по ві даль ність за пра це влаш ту ван ня ін ва лі -
дів ле жить на уря ді (14,8% ре гіо нів). По ши ре ні та -
кож та кі по бо юван ня: низь ка про дук тив ність пра -
ці лю дей з ін ва лід ніс тю (рес пон ден ти з 66,7% ре -
гіо нів), склад но щі при звіль нен ні та ких пра ців ни -
ків (37,0% ре гіо нів), до дат ко ві ви тра ти, зу мов ле ні
най мом осіб з ін ва лід ніс тю (22,2% ре гіо нів), по ра -
ди чи по слу ги спе ціа ліс тів з ор га ні за ції пра ці ін ва -
лі дів є не до ступ ни ми або їх склад но знай ти (18,5%
ре гіо нів) (рис. 1).

Ро бо то дав ці до дат ко во ви ді ля ють та кі проб ле ми:
Ø стій ке упе ре дже не став лен ня та не га тив ні

сте рео ти пи, по в’яза ні з пра це влаш ту ван ням ін ва -
лі дів (АР Крим, Дніп ро пет ров ська, Чер ні гів ська
об лас ті);
Ø не до стат ня ква лі фі ка ція лю дей з ін ва лід ніс тю,

обу мов ле на склад ніс тю здо бу ван ня про фе сій ної
осві ти (АР Крим); низь ка про дук тив ність пра ці лю -

Рис. 1. Проб ле ми, які за ва жа ють ро бо то дав цям на да ва ти ак тив ну під трим ку 
осо бам з ін ва лід ніс тю у пра це влаш ту ван ні, %
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дей з ін ва лід ніс тю, не спро мож ність пра цю ва ти на
рів ні з усі ма (Жи то мир ська об ласть);
Ø на за ко но дав чо му рів ні не ство ре но ре аль них

умов (сти му лів) як що до за ці кав лен ня осіб з ін ва -
лід ніс тю у пра це влаш ту ван ні, так і що до за ці кав -
лен ня ро бо то дав ців за лу ча ти до пра ці цю ка те го рію
пра ців ни ків;
Ø не до стат ня про світ ниць ка та ін фор ма цій -

но�роз’ яс ню валь на ро бо та у су спіль стві що до рів -
них прав та мож ли вос тей ін ва лі дів у сфе рі за йня то -
сті та су спіль но му, у то му чис лі тру до во му жит ті
(За кар пат ська об ласть);
Ø до дат ко ві ви тра ти на ство рен ня або при сто су -

ван ня ро бо чо го міс ця для осо би з ін ва лід ніс тю (Пол -
тав ська, Хмель ниць ка об лас ті); на при клад, чин ні по ло -
жен ня що до на дан ня ро бо то дав цям до та цій на пра це-
влаш ту ван ня ін ва лі дів за на прав лен ням дер жав ної
служ би за йня то сті пе ред ба ча ють за над то склад ний
ме ха нізм їх от ри ман ня, що є вкрай слаб ким сти му -
лом для ро бо то дав ців (За кар пат ська об ласть);
Ø від сут ність про по зи цій ро бо то дав ців що до на -

дом ної пра ці для лю дей з ін ва лід ніс тю (За кар пат -
ська, Оде ська, Пол тав ська, Чер кась ка об лас ті);
Ø за ви ще ні ви мо ги ро бо то дав ців до лю дей з ін ва -

лід ніс тю (Оде ська об ласть);
Ø не до стат ня за ці кав ле ність ро бо то дав ців у при -

йо мі на ро бо ту, осо бли во ін ва лі дів з важ ки ми ва да -
ми (Хар ків ська об ласть);
Ø іс ну ван ня у ро бо то дав ців не га тив них сте рео ти -

пів, по в’яза них з пра це влаш ту ван ням ін ва лі дів
(АР Крим, Дніп ро пет ров ська, За кар пат ська, Іва -
но�Фран ків ська, Оде ська, Пол тав ська, Хмель ниць -
ка об лас ті), а та кож дум ки, що пра це влаш ту ван ня
вка за ної ка те го рії — ви ключ но дер жав на проб ле ма
(АР Крим, Во лин ська, Чер ні гів ська об ласті);
Ø не до стат ність сти му лю ван ня ро бо то дав ців, у

то му чис лі у фор мі на дан ня по дат ко вих пільг при
за без пе чен ні ро бо тою осіб з ін ва лід ніс тю.

3. За да ни ми до слі джен ня, в Ук раї ні ро бо то дав ці
очі ку ють та кої до по мо ги у пи тан нях пра це влаш ту -
ван ня: на сам пе ред це на прав лен ня на ро бо ту під хо -
дя щих осіб (рес пон ден ти 81,5% ре гіо нів), по даль ша
під трим ка піс ля пра це влаш ту ван ня (55,6% ре гіо -
нів), пра во ве зо бов’ язан ня пра це влаш то ву ва ти ін ва -
лі дів (44,4% ре гіо нів), фі нан со ва до по мо га та по ра -
ди що до без пе ки, до ступ но сті, при сто су ван ня ро бо -
чих місць (40,7% ре гіо нів від по від но).

Крім цьо го, на дум ку ро бо то дав ців, у ре гіо нах
роз ши рен ню пра це влаш ту ван ня осіб з ін ва лід ніс тю
спри яли б:
Ø за ко но дав чо га ран то ва ні піль ги (Жи то мир ська,

За кар пат ська, Чер ні гів ська об лас ті);
Ø роз роб лен ня но вих сти му лю ючих за хо дів для

ро бо то дав ців (За по різь ка, Тер но піль ська об лас ті);
Ø без пе ре шкод ний до ступ до при мі щень (Жи то -

мир ська об ласть);

Ø під ви щен ня мо ти ва ції ро бо то дав ців пра це -
влаш то ву ва ти лю дей з ін ва лід ніс тю (За кар пат ська
об ласть);
Ø більш кон кре ти зо ва на про фе сій на ха рак те рис -

ти ка осіб з ін ва лід ніс тю ор га на ми охо ро ни здо ров’я
(МСЕК) і оцін ка мож ли во сті ро бо ти ін ва лі да на
під при єм стві (Іва но�Фран ків ська об ласть);
Ø фі нан со ва до по мо га ма лим під при єм ствам з

чи сель ніс тю пра ців ни ків до 8 осіб на роз ши рен ня
під при єм ства і на ство рен ня ро бо чих місць для осіб
з ін ва лід ніс тю (м. Се вас то поль).

4. Ре зуль та ти про ве де но го до слі джен ня свід чать,
що ак тив ність ро бо то дав ців що до роз ши рен ня мож -
ли вос тей для пра це влаш ту ван ня лю дей з ін ва лід -
ніс тю має ві ді гра ва ти як пря му роль — най ом та на -
вчан ня на ро бо чо му міс ці з пра це влаш ту ван ням на
під при єм стві (так вва жа ють рес пон ден ти з 85,2%
ре гіо нів), збе ре жен ня ро бо ти, по вер нен ня до ро бо ти
(51,6% ре гіо нів), на вчан ня пер со на лу, роз ви ток
мож ли вос тей (33,3% ре гіо нів), так і не пря му роль —
до по мо га лю дям з ін ва лід ніс тю у ма ло му біз не сі
(51,6% ре гіо нів), про па гу ван ня ідеї пра це влаш ту -
ван ня ін ва лі дів се ред ін ших ро бо то дав ців (40,7% ре -
гіо нів), по ра ди на вчаль но му цен тру (29,6% ре гіо нів)
(рис. 2).

При чо му рес пон ден ти з АР Крим, За по різь кої,
Тер но піль ської об лас тей від зна ча ють, що обо в’яз ко -
вою умо вою ви ко нан ня ро бо то дав ця ми всіх вка за -
них ро лей — як пря мих, так і не пря мих — є за охо чу -
валь ні за хо ди дер жа ви. Са ме дер жа ві на ле жить про -
від на функція у за охо чен ні ро бо то дав ців бра ти на
се бе вка за ні ро лі (на дум ку рес пон ден тів За кар пат -
ської об лас ті).

Ба га то ре гіо нів по в’язу ють най біль ші пер спек ти -
ви роз ши рен ня пра це влаш ту ван ня ін ва лі дів з на -
вчан ням на ро бо чо му міс ці та по даль шим пра це -
влаш ту ван ням.

На дум ку ро бо то дав ців Пол тав ської об лас ті, по -
зи тив ним є «пра це влаш ту ван ня осіб з ін ва лід ніс тю
з ура ху ван ням осо бли вих по треб кож ної за зна че ної
осо би з по пе ред нім на вчан ням без по се ред ньо на ро -
бо чо му міс ці. В ра зі на бут тя осо бою гру пи ін ва лід -
но сті в пе рі од пра це влаш ту ван ня на під при єм стві,
ус та но ві, ор га ні за ції не об хід но за без пе чи ти збе ре -
жен ня за осо бою ро бо чо го міс ця зі ство рен ням умов
для по даль шої ро бо ти з ура ху ван ням вис нов ків
МСЕК, зок ре ма шля хом при сто су ван ня ро бо чо го
міс ця або пе ре ве ден ня на ін шу ро бо ту, яку осо ба
здат на ви ко ну ва ти. До ціль но до зво ли ти об лас ним
осе ред кам Фон ду со ці аль но го за хис ту ін ва лі дів
опла чу ва ти на вчан ня на ро бо чо му міс ці з по даль -
шим пра це влаш ту ван ням на цьо му під при єм стві».

Вис нов ки. Про ве де не до слі джен ня до зво ли ло ви -
ді ли ти та кі про по зи ції ро бо то дав ців що до під ви -
щен ня їх ро лі у ви рі шен ні пи тань за без пе чен ня осіб
з ін ва лід ніс тю гід ною пра цею:
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l роз ро би ти більш гнуч кий ме ха нізм кво ту ван -
ня та бро ню ван ня ро бо чих місць для осіб з ін ва -
лід ніс тю (АР Крим, До нець ка, Ки їв ська, Кі ро во -
град ська, Тер но піль ська, Херсон ська об лас ті,
м. Се вас то поль); в то му чис лі окре мо для під при -
ємств бю джет ної сфе ри та при ват но го біз не су (на -
при клад, у Ми ко ла їв ській об лас ті роз по ря джен -
ням го ло ви об лас ної дер жав ної ад мі ніс тра ції вста -
нов ле но 10%�ву кво ту на пра це влаш ту ван ня осіб з
ін ва лід ніс тю в ор га нах ви ко нав чої вла ди, що знач -
но роз ши ри ло мож ли во сті вка за ної ка те го рії на се -
лен ня);
l ди фе рен ці юва ти роз мір штраф них санк цій до

Фон ду со ці аль но го за хис ту ін ва лі дів за не ви ко нан -
ня нор ма ти ву пра це влаш ту ван ня ін ва лі дів за леж но
від:
Ø га лу зі еко но мі ки (Дніп ро пет ров ська, До нець ка

об лас ті);
Ø ка те го рій осіб з ін ва лід ніс тю, на при клад, мо -

лодь, жін ки, осо би пе ред пе нсій но го ві ку або тяж ко -
сті фі зич них вад осіб з ін ва лід ніс тю;
Ø тер мі ну ро бо ти, про дук тив но сті та ре жи му пра -

ці осіб з ін ва лід ніс тю (Хар ків ська об ласть);
l роз ро би ти ме ха нізм сти му лю ван ня ро бо то дав -

ців до пра це влаш ту ван ня ін ва лі дів. При чо му на йо -
го не об хід но сті на го ло шу ють рес пон ден ти з 13 ре -

гіо нів Ук раї ни, тоб то по ло ви на. Го лов ни ми про по -
зи ці ями є:
Ø до та ції на ком пен са цію за ро біт ної пла ти ін ва лі -

дів, прий ня тих по над вста нов ле ний нор ма тив;
Ø до та ції на по крит тя ви дат ків, по в’яза них з при -

дбан ням спе ці аль но го устат ку ван ня, об лад нан ня і
пе ре ос на щен ням ро бо чих місць ін ва лі дів;
Ø до та ції на по крит тя ви дат ків, по в’яза них з про -

ве ден ням про фе сій но го на вчан ня, пе ре під го тов ки
або під ви щен ня ква лі фі ка ції лю дей з ін ва лід ніс тю
на ви роб ниц тві (За кар пат ська, Хар ків ська об лас ті);
Ø до та ції на опла ту ін ди ві ду аль них по міч ни ків з

чис ла пра ців ни ків під при ємств, які до по ма га ти муть
ін ва лі дам адап ту ва тись на зви чай но му ро бо чо му
міс ці;
Ø по дат ко ві пре фе рен ції та піль ги при спла ті

внес ків на со ці аль не стра ху ван ня за пра ців ни -
ків�інва лі дів (Хар ків ська, За кар пат ська об лас ті),
на при клад, змен шен ня на ра ху ван ня до ці льо вих
фон дів на фонд опла ти пра ці лю дей з ін ва лід ніс тю
(За кар пат ська, Іва но�Фран ків ська, Ми ко ла їв ська,
Хмель ниць ка, Чер ні вець ка об лас ті), зни жен ня по -
дат ку на при бу ток (Чер ні гів ська об ласть);
Ø за про ва ди ти ком пен са ції ро бо то дав цям втра ти

час ти ни до хо дів вна слі док ниж чої про дук тив но сті
пра ці за йня тих ін ва лі дів (АР Крим, Іва но�Фран ків -
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Рис. 2. За хо ди ак тив ної по лі ти ки ро бо то дав ців що до роз ши рен ня мож ли вос тей 
для пра це влаш ту ван ня осіб з ін ва лід ніс тю, %
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ська, Кі ро во град ська, Рів нен ська, Тер но піль ська,
Хар ків ська, Хмель ниць ка об лас ті);
Ø до та ції на опла ту по слуг кон суль тан тів з пра це -

влаш ту ван ня, які до по ма га ють ін ва лі дам пра це -
влаш то ву ва тись на зви чай ні ро бо чі міс ця (За кар -
пат ська об ласть);
Ø ком пен су ва ти кош ти, ви тра че ні на при дбан ня

ма те рі алів, не об хід них для ро бо ти на кон крет но му
ро бо чо му міс ці (м. Се вас то поль);
Ø суб си дії на опла ту по слуг ін ди ві ду аль них по -

міч ни ків для ін ва лі дів, які по тре бу ють під трим ки
або су про во ду на ро бо чо му міс ці (За кар пат ська та
Хар ків ська об лас ті);
Ø на да ва ти суб си дії на за ро біт ну пла ту у пер ший

рік ро бо ти ін ва лі да, по дат ко ві піль ги на кож ну но ву
прий ня ту на ро бо ту осо бу з ін ва лід ніс тю (Він ниць -
ка об ласть);
Ø ком пен су ва ти ви тра ти під при єм ства на транс -

пор ту ван ня осо би з ін ва лід ніс тю до ро бо чо го міс ця,
ор га ні зо ва не за міс цем йо го про жи ван ня (м. Се вас -
то поль);
l по си ли ти від по ві даль ність ро бо то дав ців за іг -

но ру ван ня ре єс тра ції в об лас но му від ді лен ні Фон ду
та знят тя з об лі ку з по важ них при чин; по си ли ти від -
по ві даль ність за не ви ко нан ня обо в’яз ку зі спла ти
ад мі ніс тра тив но�гос по дар ських санк цій за не ви ко -
нан ня нор ма ти ву з пра це влаш ту ван ня ін ва лі дів
(Іва но�Фран ків ська, Дніп ро пет ров ська, Жи то мир -

ська, Кі ро во град ська, Пол тав ська, Тер но піль ська,
Херсон ська об лас ті);
Ø спро сти ти ме ха нізм на дан ня по зик та до та цій

ро бо то дав цям (Дніп ро пет ров ська об ласть), в то му
чис лі до та цій ро бо то дав цям за ра ху нок кош тів Фон -
ду со ці аль но го за хис ту ін ва лі дів для пра це влаш ту -
ван ня осіб з ін ва лід ніс тю за на прав лен ням служ би
за йня то сті (Пол тав ська об ласть);
Ø за сто со ву ва ти до ро бо то дав ців ад мі ніс тра тив ні

санк ції за не об ґрун то ва ну від мо ву у пра це влаш ту -
ван ні осіб з ін ва лід ніс тю на за яв ле ні у цен трі за йня -
то сті ва кан сії (на при клад, рес пон ден ти Чер кась кої
об лас ті про по ну ють їх у роз мі рі до 10 не опо дат ко ва -
них мі ні му мів до хо дів гро ма дян; Ми ко ла їв ська об -
ласть — від 100 до 300 не опо дат ко ва них мі ні му мів);
за не до три ман ня умов пра ці (За кар пат ська об ласть);
Ø про вес ти ін фор ма цій ну кам па нію се ред ро бо то-

дав ців з ме тою усу нен ня не га тив них сте рео ти пів у
сфе рі пра це влаш ту ван ня ін ва лі дів (АР Крим);
Ø ви рі ши ти пи тан ня що до на дан ня без по во рот -

ної фі нан со вої до по мо ги ро бо то дав цям, у яких пра -
цює мен ше 8 осіб, на ство рен ня ро бо чих місць для
пра це влаш ту ван ня осіб з ін ва лід ніс тю (Сум ська об -
ласть).

Ре алі за ція за зна че них про по зи цій до зво лить
збіль ши ти ак тив ність та по си ли ти від по ві даль ність
ро бо то дав ців у пи тан нях за без пе чен ня лю дей з ін ва -
лід ніс тю гід ною пра цею на рів ні з ін ши ми.

Âàðò³ñòü ïåðåäïëàòè íà æóðíàë
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